

УДК 343.13

Н. Б. Майлыбаева
доцент кафедры уголовного процесса
Карагандинской академии МВД
Республики Казахстан имени Б. Бейсенова

ЗАЩИТА СВИДЕТЕЛЯ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Свидетель как участник уголовного судопроизводства играет важнейшую роль в решении одной из приоритетных задач уголовного процесса — установлении истины и восстановлении картины происшествия.

Свидетели, как и другие участники уголовного процесса, наделены конкретными правами и обязанностями, реализация которых регламентируется законодательством Республики Казахстан.

В Казахстане данное положение реализуется в соответствии с ч. 3 ст. 13 Конституции Республики Казахстан, где сказано, что «каждый имеет право на получение квалифицированной юридической помощи» [1]. Согласно ч. 3 ст. 1 Закона Республики Казахстан от 5 июля 2018 года «Об адвокатской деятельности и юридической помощи», под юридической помощью понимается деятельность, направленная на обеспечение реализации закрепленного п. 3 ст. 13 Конституции Республики Казахстан права каждого на получение квалифицированной юридической помощи, в том числе с использованием специальных юридических знаний и навыков, в порядке, установленном вышеназванным законом и иными законами Республики Казахстан [2].

Данное право отражено в нормативно-правовых актах Республики Казахстан, одним из которых является Уголовно-процессуальный кодекс (далее — УПК) Республики Казахстан. Согласно ст. 27 «Обеспечение права на квалифицированную юридическую помощь» УПК Республики Казахстан, каждый имеет право на получение в ходе уголовного процесса квалифицированной юридической помощи [3].

Защита прав и законных интересов человека и гражданина в сфере уголовного судопроизводства имеет особое значение и относится не только к лицам, совершившим преступления, или к их жертвам, но также и к другим лицам, вовлеченным, независимо от выполняемой функции, в сферу уголовно-процессуальных отношений [4, с. 3]. В целях обеспечения прав и законных интересов, получения правовой помощи наряду с правоохранительными органами и судами действует специальная негосударственная организация — адвокатура.

Закон Республики Казахстан от 5 июля 2018 года № 176-VI «Об адвокатской деятельности и юридической помощи» определил основное назначение адвокатуры в Республике Казахстан, которая призвана содействовать реализации

гарантированных государством и закрепленных Конституцией Республики Казахстан прав человека на судебную защиту своих прав, свобод и получение юридической помощи, а также содействовать мирному урегулированию спора, представительству по уголовным, гражданским и административным делам и делам об административных правонарушениях, а также по оказанию иных видов юридической помощи в целях защиты и содействия в реализации прав, свобод и законных интересов физических лиц.

Согласно вышеупомянутому закону, адвокатом является гражданин Республики Казахстан, имеющий высшее юридическое образование, получивший лицензию на занятие адвокатской деятельностью, являющийся членом коллегии адвокатов и оказывающий юридическую помощь на профессиональной основе в рамках адвокатской деятельности, регламентируемой законом.

В действующем уголовно-процессуальном законодательстве адвокат выступает в двух статусах как защитник и как представитель. Данное положение также закреплено в Законе Республики Казахстан «Об адвокатской деятельности и юридической помощи».

Согласно ст. 66 УПК Республики Казахстан, защитник — лицо, осуществляющее в установленном законом порядке защиту прав и интересов свидетеля, имеющего право на защиту, подозреваемого, обвиняемого, подсудимого, осужденного, оправданного и оказывающее им юридическую помощь при производстве по уголовному делу.

Согласно ст. 7 УПК Республики Казахстан, представители — лица уполномоченные представлять законные интересы потерпевшего, гражданского истца, частного обвинителя, гражданского ответчика в силу закона или соглашения.

Проанализировав понятия защитника и представителя, закрепленные в УПК Республики Казахстан, интересным становится вопрос о процессуальном статусе адвоката свидетеля, так как, согласно ст. 78 УПК Республики Казахстан, свидетель имеет право давать показания в присутствии своего адвоката. Однако ни в одном из понятий не указана защита либо представительство свидетеля.

Актуальность рассматриваемого вопроса обусловлена законодательной неурегулированностью участия адвоката в досудебном производстве для оказания юридической помощи свидетелю, неопределенностью его процессуального статуса, нерегламентированностью его полномочий.

Законодатель обоснованно признал необходимость защиты прав свидетеля как участника процесса путем оказания ему квалифицированной юридической помощи адвокатом, так как помощь адвоката свидетелю способна предупредить либо устранить возможные нарушения его прав, предотвратить различного рода незаконное воздействие на него с целью дачи им показаний в таком виде, в котором органу уголовного преследования будет легче собрать доказательства вины подозреваемого, обвиняемого, в отношении которых свидетель

дает показания, либо предотвратить иные нежелательные последствия. Оказанная свидетелю юридическая помощь будет в полной мере способствовать и реализации в ходе допроса конституционного права на свидетельский иммунитет — освобождение от обязанности свидетельствовать против самого себя, своего супруга, близких родственников. Свидетель не входит в число субъектов стороны обвинения либо защиты, так как деятельность адвоката свидетеля как отдельного (самостоятельного) участника процесса носит вспомогательный характер и не связана с решением одного из основных вопросов производства по уголовному делу о виновности либо невиновности привлекаемого к ответственности лица.

Анализируя сложившиеся в науке представления об особенностях института представительства в уголовном судопроизводстве, Е. Ю. Сапов сделал вывод, что для института уголовно-процессуального представительства характерны следующие особенности: 1) более частое, чем в гражданском материальном и процессуальном праве, назначение представителя независимо от воли представляемого; 2) более независимое от представляемого положение представителя; 3) особая цель представительства — оказание представляемому помощи в реализации его прав, предотвращении их нарушения и оказания содействия в осуществлении правосудия, в результате чего повышается активность самого участника уголовного судопроизводства; 4) способствование осуществлению общих задач уголовного судопроизводства; 5) преимущественное закрепление в законе прав и обязанностей представителя; 6) производность прав представителя от прав и обязанностей представляемого лица [5, с. 5].

Учитывая вышеизложенное, в деятельности адвоката усматриваются следующие признаки представительства: а) адвокат свидетеля защищает права и законные интересы своего доверителя от нарушений со стороны третьих лиц; б) адвокат оказывает свидетелю юридическую помощь, в том числе помощь в реализации его прав; в) права адвоката производны от соответствующих прав свидетеля.

Соглашаясь с мнением Е. Ю. Сапова, адвокат свидетеля, участвуя в уголовном судопроизводстве, осуществляет ту же функцию, что и сам свидетель, т. е. функцию содействия правосудию, но способом ее реализации является оказание помощи свидетелю в защите и осуществлении его прав. Эта функция при реализации может принимать следующие формы: 1) консультативную, т. е. разъяснение свидетелю его прав и обязанностей; 2) охранительную, т. е. защита прав и законных интересов свидетеля от нарушений; 3) помощь в реализации прав и законных интересов свидетеля; 4) защиту от уголовного преследования; 5) уголовное преследование лица, совершившего, по его мнению, преступление [5, с. 7]. Однако форма реализации, предложенная Е. Ю. Саповым, — уголовное преследование лица, совершившего преступление, в усло-

виях действующего казахстанского уголовно-процессуального законодательства не реализуется, так как адвокаты не наделены правом сбора доказательств, уголовного преследования. Развитие данного института в Республике Казахстан является перспективным.

На основании вышеизложенного предлагаем внести изменение и дополнение в текст п. 32 ст. 7 УПК Республики Казахстан, изложив его в следующей редакции: «представители — лица, уполномоченные представлять законные интересы потерпевшего, свидетеля, гражданского истца, частного обвинителя, гражданского ответчика в силу закона или соглашения».

Кроме того, считаем целесообразным предусмотреть в ст. 76 УПК Республики Казахстан дополнительного участника — представителя свидетеля, дополнив ч. 1, 3, 4, 5 статьи после слов «потерпевшего» словом «свидетеля».

Внесение указанных изменений и дополнений позволит в полном объеме реализовать гарантированное государством и закрепленное в Конституции Республики Казахстан право человека на судебную защиту своих прав, свобод и получение квалифицированной юридической помощи.

1. Конституция Республики Казахстан [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. URL: https://www.akorda.kz/ru/official_documents/constitution (дата обращения: 10.04.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Об адвокатской деятельности и юридической помощи [Электронный ресурс]: Закон Респ. Казахстан от 5 июля 2018 г. № № 176-VI : с изм. и доп. от 01.07.2021 г. URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=33024087 (дата обращения: 10.04.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан [Электронный ресурс] : 4 июля 2014 г., № 231-V ЗПК : с изм. и доп. от 02.03.2022 г. URL: https://online.zakon.kz/document/?doc_id=31575852 (дата обращения: 10.04.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Сарсенбаев Т. Е. Лица, участвующие в уголовном процессе. Институт отвода: комментарий к УПК Республики Казахстан. Астана : Фолиант, 2001. 167 с. [Вернуться к статье](#)

5. Сапов Е. Ю. Адвокат как представитель свидетеля в уголовном процессе: функция и полномочия : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Самара, 2012. 20 с. [Вернуться к статье](#)